

ত্রিভাঙ্গি প্রতিদ্বন্দ্বিতা

- ত্রিভাঙ্গি ভাঙ্গি - (i) কলকাতা ও বিহারের পাল
(ii) মালভা ও বঙ্গপুত্রের প্রতিদ্বন্দ্বিতা/সুর্ভার প্রতিদ্বন্দ্বিতা
(iii) দাক্ষিণাত্যের বায়ুর্ভা

সময়কাল - খ্রিস্টীয় ষষ্ঠ-সপ্তম শতক

- উল্লেখ্য - (i) বর্মপালের ফাল্গুনপুর গুপ্তসাম্রাজ্য
(ii) দেবপালের মুখ্য গুপ্তসাম্রাজ্য
(iii) সত্যসেন পালের বাচাল ক্ষমতা
(iv) শিখর ভোজের (গাঙ্গুলিপুর) সাম্রাজ্য
(v) বায়ুর্ভা রাজ্য প্রথম আলাহাবাদের রাজত্ব গুপ্তসাম্রাজ্য

বিষয় - কলৌচ ওয়া উত্তরভাগে আবিষ্কৃত প্রতীকার প্রাপ্ত
ত্রিভাঙ্গি ভাঙ্গি এই কটন যোগ্যে লিপ্ত হইয়াছিল।

- কারণ - (i) ত্রিভাঙ্গি ভাঙ্গি কলৌচের উচ্চাকাঙ্ক্ষার কারণে হইয়া
নিজেদের ক্ষমতা প্রমাণ করে গিয়াছিল।
(ii) কলৌচ ওয়া উত্তর ভাগের কৃষিক্ষেত্র ও উর্বর মালভা
ওয়া আবিষ্কৃত প্রতীকার প্রাপ্ত হইয়া গিয়াছিল।
(iii) কলৌচের সিংহাসন নিয়ে উত্তরাধিকার ছন্দ (যেহায়ে রাজ-
ত্বের আধিকার স্থায়ী করে) এর পূর্ব মুখোদা প্রদর্শন হইয়াছিল
ত্রিভাঙ্গি প্রাকৃতিক ভাঙ্গি।

পেছাপ - কলৌচের বাসবর্ষন ও কাম্বোজের মামল লালিতাদিত্য
মুন্ডাপীড় এর কলৌচ আবিষ্কৃত প্রতীকার পর যেহায়ে
সাম্রাজ্য করিয়াছিল আখুর্ কাম্বোজ বঙ্গপুত্র, এর পুত্র
পর এর দুই পুত্র যথা ইন্দ্রপুত্র ও চন্দ্রপুত্র এর মাঝে
কলৌচের সিংহাসন আবিষ্কার প্রতীকার প্রাপ্ত অন্তর্ভুক্ত (যেহা
যম) এর পূর্ব মুখোদা প্রদর্শন হইয়া গিয়াছিল - সুর্ভার প্রতিদ্বন্দ্বিতা-
বায়ুর্ভা ত্রিভাঙ্গি প্রাকৃতিক ভাঙ্গি।

তৃতীয় পর্যায়

সামুদ্রিক বাত তৃতীয় গোবিন্দ সিদ্ধান্তে গোলাপমাটির কারণে ও
উষ্ণ ও দক্ষিণেবর্তে হ্রস্ব কক্ষেরে দুই সিদ্ধান্তে বিচারে
বাহ্য হয়। এই দুইভাবে গুণের প্রতিফল ও পালি (৫৪ মার্চ) পরে অধিক
শুষ্ক হয়। এই পরে পালি পক্ষের দেবপালি প্রথমদিকে গুণের প্রতিফল
পক্ষের সিদ্ধান্তে ~~পক্ষ~~ পরাঙ্কিত করলেও পরে সিদ্ধান্তে তেজ
দেবপালিকে চূড়ান্ত করে পরাঙ্কিত করে। দেবপালির পরাঙ্কিত নাহলে
পালিকে শুষ্ক গুণের তিন পরাঙ্কিত করে। পরে মালের দখল কে
কেবল সিদ্ধান্তে তেজ এই সময় সামুদ্রিক পক্ষের অমোঘের ও
এই উদ্ভাসিকারী দ্বিতীয় কক্ষের গুণের হয়। এই দুই সিদ্ধান্তে
উপস্থাপিত করেন।

যুগ্ম দেহর মাতে ক্রমীতে অপরপত্র প্রতিফল মধ্যম
ত্রিভি প্রাকৃতিক পাকের মার্চ (অমোঘের মাতে) মতে ক্রমী গুণের
প্রতিফল।

স্বদেশে

এই সিদ্ধান্তে সিদ্ধান্তে তেজের কক্ষেরে মালের গুণের